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

LE LEGGI NON SCRITTE

V EDIZIONE

2011
VINCITORI BIENNIO

MOTIVAZIONI

Primo premio  ( € 1.200,00) al  racconto contrassegnato con il numero 33 A di Di Donato Vittoria II E dal titolo Spettacolo con la seguente motivazione: racconto dal linguaggio essenziale, a tratti ermetico, ma ricco di metafore, anzi dell’unica metafora nella quale si fondono realtà ed immaginazione, vita reale e rappresentazione. Un racconto che è sostanzialmente poesia, la poesia della vita pregna di valori ideali, impliciti di amore e responsabilità.
Secondo premio  ( € 600,00) al racconto contrassegnato con il n.8 A di Bencivenga Antonio II B dal titolo Il sole con la seguente motivazione :il testo mostra una buona  padronanza della tecnica narrativa. E’ espresso con prosa fluida e coinvolgente, tendente ad una dettagliata descrizione piena di suspence
Terzo premio ( € 400,00) al racconto contrassegnato con il numero 28 A di Zampella Monica II G dal titolo Salvatore, con la seguente motivazione: nel racconto c’è una notevole consapevolezza nella direzione di senso morale della vita; le paole chiave “scelta responsabile”delinquenza minorile”” modelli di vita”sono inseriti in modo molto appropriato allo sviluppo del linguaggio che è scorrevole, fluido, corretto.
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LE LEGGI NON SCRITTE

V EDIZIONE

2011
VINCITORI TRIENNIO

MOTIVAZIONI

Primo premio  ( € 1.200,00) al  racconto contrassegnato con il numero 48 B di Laezza Serena IV D dal titolo Il bambino della luna con la seguente motivazione: il dialogo, molto creativo e rispondente alla consegna, si svolge con fraseggio fluido, incalzante e consequenziale. Prorompe dal contesto narrativo il riferimento ad una coscienza buona che riesce ancora a suscitare, attraverso la voce dell’innocenza, la capacità di reagire ad una società moralmente malata.
Secondo premio  ( € 600,00) al racconto contrassegnato con il n.20 B di Grimaldi Gianluca V A dal titolo Il salice con la seguente motivazione: elaborato dal linguaggio asciutto ed essenziale, cadenzato nella progressività dei concetti espressi, non privo di immagini poetiche; è presente una bella analisi introspettiva e retrospettiva mirante ad un riscatto morale.

Terzo premio ( € 400,00) al racconto contrassegnato con il numero 21 B  dal titolo

Questione di sopravvivenza, di Capasso Anna V A con la seguente motivazione: racconto scorrevole, misto a dialogo del protagonista con la vittima. Paolo ha scelto il proprio modello di vita, basato sulla legge del più forte.C’è in lui un barlume di sentimento, di possibile amore, ma la scelta di campo è condizionante.
